

第一課：雅各的遺命

經文：創 47:27-31；49:28-33

引言：遺言與遺囑

遺言 --- 是人臨死前講的話，不一定是最後一句，是死者想後人聽的話，

如心願、教誨、遺產分配 等。

遺囑 --- 遺囑 (俗稱「平安紙」) 是在生前立下的法律文件，用於在身故後合法地分配個人的遺產，並可指定遺囑執行人及其他心願事項。有效的遺囑共有自書遺囑、公證遺囑、代筆遺囑、密封遺囑和口授遺囑這五種法定方式，需符合各自的要式性才能具備法律效力。

背景：雅各一家因饑荒移居埃及 17 年後，年 130 歲。現在雅各向約瑟立下遺願，死後不葬在埃及，要葬在列祖的地方 (47:27-31)。最後享年 147 歲。

一. 雅各遺命約瑟，死後不葬在埃及，要與列祖同葬 (創 47:27-31)

²⁷ 以色列人住在埃及的歌珊地。他們在那裡置了產業，並且生育甚多。²⁸ 雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七歲。²⁹ 以色列的死期臨近了，他就叫了他兒子約瑟來，說：「我若在你眼前蒙恩，請你把手放在我大腿底下，用慈愛和誠實待我，請你不要將我葬在埃及。³⁰ 我與我祖我父同睡的時候，你要將我帶出埃及，葬在他們所葬的地方。」約瑟說：「我必遵著你的命而行。」³¹ 雅各說：「你要向我起誓。」約瑟就向他起了誓，於是以色列在床頭上 (或作扶著杖頭) 敬拜神。

1. 雅各一家住在埃及歌珊地 (47:27)
2. 雅各向約瑟要求將來死後與列祖同葬 (「我若在你眼前蒙恩」)
要約瑟「把手放在我大腿底下」(29 節)立誓。(參創 24:2)
 - 大腿借此指私處

- 希伯來古俗，立誓人手觸邀請者子孫的出處發誓，表示誓約牢不可改。
3. 雅各對約瑟的誓言感到滿意，便「牀頭上敬拜神」(47:31)
 - 這是一句離奇的話，可能只是他從枕頭上稍微點頭示意的意思。

二. 雅各為十二支派祝福後，第二次囑咐要葬在我祖的地方 (創 49:28-33)

1. 「他又囑咐他們說：『我將要歸到我列祖（原文作本民）那裡，你們要將我葬在赫人以弗崙田間的洞裡，與我祖我父在一處，就是在迦南地幔利前、麥比拉田間的洞；那洞和田是亞伯拉罕向赫人以弗崙買來為業，作墳地的。』」(49:29-30)
2. 此洞已葬有：亞伯拉罕、撒拉；以撒、利百加；利亞。
(雅各回去與以掃和好途中，拉結生便雅憫後，死去，葬在伯利恆)

三. 雅各一生崎嶇不平，在祝福中結束他一生。

雅各的靈性歷程分六個階段：

1. 用紅豆湯向以掃買了長子名份，是他信心最大表現 (創 25:28-34；27:9-29)
2. 在伯特利見異象，見到天梯 (創 28:10-19)
3. 在舅父拉班家立業 (創 29-31 章)
4. 在雅博渡口與天使摔跤，改名以色列，生命更新 (創 32:24-31)
5. 回伯特利，清除偶像，重振信仰 (創 35:1-7)
6. 晚年的信心生活 (創 37:1 – 49:33)

四. 雅各的兒子們處理他的後事：

1. 哀悼 (50:1)

「約瑟伏在他父親的面上哀哭，與他親咀。」

2. 入殮 (創 50:2-3)

「吩咐伺候他的醫生，用香料薰他父親」(2 節)

- 可能埃及的醫生類似「巫醫」，各宗教禮儀有關。
- 醫生其中的工作是「包裹傷口」。
- 在埃及負責把屍體製成木乃伊是「包殮祭司」。

- 這是約瑟吩咐他的私人醫生去做，為方便把屍體運回迦南下葬。

3. 哀悼 (創 50:3)

- 為雅各哀哭的不但有約瑟，還有約瑟所管轄的埃及人，為雅各「哀哭了七十天」。約瑟後來為雅各哀哭七日 (50:10)。
- 民族領袖如亞倫(民 20:29)、摩西(申 34:8)，以色列人為他哀哭 30 天。
- 埃及人把雅各視如君王般尊敬。

4. 請求 (創 50:4-9)

「為他哀哭的日子過了，約瑟對法老家中的人說：「我若在你們眼前蒙恩，請你們報告法老說：」(4 節)

- 約瑟接觸過死屍，被視為不潔。
- 他服喪期間，不能和法老見面。
- 他父親遺體還未下葬，不能朝見法老。

「我父親要死的時候叫我起誓說：你要將我葬在迦南地，在我為自己所掘的墳墓裡。」現在求你讓我上去葬我父親，以後我必回來。」(5 節)

5. 最後哀悼 (創 50:10-11)

「他們到了約但河外、亞達的禾場，就在那裡大大地號咷痛哭。約瑟為他父親哀哭了七天。迦南的居民見亞達禾場上的哀哭，就說：「這是埃及人一場大的哀哭。」因此那地方名叫亞伯麥西，是在約但河東。雅各的兒子們就遵著他父親所吩咐的辦了。」

6. 埋葬 (創 50:12-14)

「把他搬到迦南地，葬在幔利前、麥比拉田間的洞裡；那洞和田是亞伯拉罕向赫人以弗崙買來為業，作墳地的。約瑟葬了他父親以後，就和眾弟兄，並一切同他上去葬他父親的人，都回埃及去了。」(13-14 節)

五. 壯觀的送殯行列 (創 50:7-9)

「於是約瑟上去葬他父親。與他一同上去的，有法老的臣僕和法老家中的長老，並埃及國的長老，還有約瑟的全家和他的弟兄們，並他父親的眷屬；只有他們的婦人孩子，和羊群牛群，都留在歌珊地。又有車輛馬兵，和他一同上去；那一幫人甚多。」

結語：

雅各生平日子又少又苦，比不上他的祖先，但他的出殯和喪禮的過程，是聖經記載最詳細的。明顯原因是埃及法老和埃及人尊崇約瑟，故為他父親雅各舉行國葬。他們為何尊敬約瑟？因為約瑟為埃及作了很大的貢獻。